背景资料

活动意义
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，积极响应碳达峰碳中和、美丽中国建设号召，落实《绿色建材产业高质量发展实施方案》文件精神，践行“宜业尚品、造福人类”建材行业发展目标，推动构建现代化建材产业体系，向社会传递建材行业绿色发展的决心，展示我国建材行业在新时期新阶段的发展成果，让广大建材人更加了解、热爱自己的行业，号召全社会参与行业的绿色一致行动，中国建筑材料联合会牵头，联合行业内领军企业集团共同发起，将每年的6月6日设立为“六零绿色建材日”。

活动主线
[bookmark: _Hlk135358845]“六零绿色建材日”活动紧紧围绕“绿色”这一主线，传递三大内容：
· 建材行业近年来绿色低碳发展成果显著；
· 建材行业提出打造“六零工厂”目标任务（零外购电、零化石能源、零一次资源、零碳排放、零废弃物排放、零员工），并以取得积极进展；
· [bookmark: _GoBack]建材行业在助力碳达峰碳中和方面大有可为，已成为建设“无废城市”无可替代的生力军之一。

活动标识
活动标识围绕6月6日、2060年实现碳中和的目标、“六零”工厂、“绿水青山”两种颜色等元素进行设计，体现建材行业绿色环保的发展理念。
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活动发起单位
中国建筑材料联合会
中国建材集团有限公司
北京金隅集团股份有限公司
安徽海螺集团有限责任公司
金晶（集团）有限公司
华新水泥股份有限公司










关于建筑材料行业
作为重要的原材料和制品行业，建筑材料行业是支撑工农业生产、基础设施建设等国民经济发展的重要基础原材料产业，是改善民生、满足人民日益增长的美好生活需要所不可或缺的基础材料制品和消费品产业，是发展循环经济的重要节点产业，也是支撑国防军工、航天航空以及节能环保、新能源、新材料、信息产业等战略性新兴产业发展的重要产业，肩负着“大国基石”的重要职责。
我国建筑材料行业传统上按产品划分为建筑材料、非金属矿产品、无机非金属新材料等三大类。按产业划分，可分为建材采石和采矿业、建材基础材料产业、建材加工制品业三大类，包括15个行业，对应着国民经济行业分类中的30个行业小类、298类、1013种产品，此外还包括建筑材料生产专用机械、建材用耐火材料等交叉行业。
制造强国，材料先行。从探索宇宙到产业革新，从超级工程到百姓生活，从工业废渣消纳、城市垃圾及危险废弃物协同处置，到余热利用、太阳能用玻璃及风力发电叶片，如今的建筑材料行业已成为实现全社会绿色生态发展无可替代的生力军之一，是支撑城乡建设和科技变革的“大国基石”。

关于六零工厂
零外购电 零化石能源 零一次资源
零碳排放 零废弃物排放 零员工
在习近平生态文明思想指引下，在“碳达峰、碳中和”历史进程中，“六零”工厂是建材行业深入贯彻新发展理念，积极应对行业能源和排放现状，从绿色节能、能源安全、资源综合利用、低碳、清洁、智能六个维度，创新性提出的建材行业企业转型升级的长远发展导向。
“零外购电”工厂，是指生产企业有效利用生产工艺过程的余热余温及厂区内外的土地、厂房、矿山等区域，采用太阳能、风能、潮汐、地热、势能等资源进行发电，产生能满足企业生产及配套设施用电需求的绿电，实现企业年净外购电为零，甚至年净外购电为负的工厂。
“零化石能源”工厂，是指生产企业尤其是窑炉企业，通过综合利用太阳能、风能、地热能及氢能等可再生绿色能源，开展工业、生活、农林等有热值废弃物协同处置，合理使用周边产业的余热余温等满足生产及配套设施需求，企业年化石燃料使用为零的工厂。
“零一次资源”工厂，是指生产企业发挥建材行业资源综合利用优势，生产所需原、燃料全部使用工业副产品及废弃物、建筑废弃物及生活垃圾、矿山尾矿废渣等二次资源，企业一次不可再生自然资源使用为零的工厂。
“零碳排放”工厂，是指企业生产采用非化石能源、低碳酸盐含量原料等低碳、无碳原燃料，生产工艺过程节能降碳，生产废气经降碳、捕碳、固碳处置，进而达到企业全生产过程二氧化碳排放为零的工厂。
“零废弃物排放”工厂，是指生产企业通过工艺优化、技术装备提升和末端处理设施的改造升级或再造，在现有废弃物有效综合利用和超低排放基础上，进一步实现企业固体、液体、气体废弃物的近零或零排放的工厂。
“零员工”工厂，是指综合应用数字化、自动化、网络化控制技术，实现从原料到产品全过程智能控制，生产一线无需配备人员的工厂。
“六零”示范工厂是建材行业企业转型发展的重要目标导向，每个“零”都代表一个独立的发展方向，六个方向各有侧重又相互关联、相互促进，生产企业可从“一零”但不限于“一零”起步，不断向“六零”示范工厂迈进，从而推动行业整体实现绿色低碳、安全高质量发展。

关于绿色建材
· 什么是绿色建材？
绿色建材是全生命周期内可减少对天然资源消耗和减轻对生态环境影响，本质更安全、使用更便利，具有“节能、减排、安全、便利和可循环”特征的建材产品。
· 选用绿色建材有哪些好处？
利用废物，节约资源；降低污染，健康环保；提高品质，舒适安全；节能减排，助力实现“双碳”目标。
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