《预拌混凝土物流管理规范》编制说明

水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾安全规程

编 制 说 明

标准编写组

2016年11月

目 录
2一、标准编写工作简况


21.任务来源及编制单位


22.主要工作过程


33.主要起草人及其所承担的工作


3二、标准编制原则和主要内容


31.标准的编写原则


42.标准的主要内容


42.1 标准的适用范围


42.2 标准的主要内容


5三、根据需要提出实施标准的建议


5四、 国内外相关法律、法规和标准情况的说明


5五、与有关的现行法律、法规和标准的关系


6六、重大分歧意见的处理经过和依据


6七、标准性质的建议


6八、贯彻标准的要求和建议措施


61．贯彻标准的要求


72．标准实施建议措施


7九、废止现行有关标准的建议


7十、其它应说明的事项




一、标准编写工作简况

1.任务来源及编制单位

随着经济和社会的快速发展，资源能源消耗进一步增加，人口资源环境的承载能力面临严峻挑战，我国已充分利用现有的水泥生产线对全国各地城市废弃物进行水泥窑协同处置，实现资源再利用。在国家相关部门的高度重视下，中国建筑材料联合会提出了本标准，并根据工业和信息化部2014年第四批行业标准制修订计划的通知要求，立项本标准（计划编号：2014-1910T-JC）。

编制单位包括：                           。
2.主要工作过程

标准制订计划下达后，中国建材检验认证集团股份有限公司在2015年6月成立了标准制订小组，开展了国内外资料搜集分析、国内现有城市废弃物实际情况调研、水泥窑协同处置利用效率研究、召开专业人员研讨会等项工作。

2015年6月至8月，课题组到北京水泥厂、北京金隅混凝土有限公司、北京金隅红树林环保技术有限责任公司、华润水泥有限公司等地进行了实地调研，了解了当前我国城市废弃物处理现状及存在的问题，统计了目前有能力利用水泥窑协同处置废弃物的水泥企业、调研了国内外利用水泥窑协同处置城市废弃物的发展趋势与现状、水泥窑协同处置废弃物的优势，并做了我国现有水泥生产线进行城市生活垃圾处置的可行性分析。课题组还查阅了大量国内外相关的文献、资料和技术研究成果，搜集了相关的的法规、国家标准及行业标准等。

在标准起草过程中，标准编制组与北京金隅混凝土有限公司、中国建筑材料集团有限公司、礼泉海螺水泥有限责任公司、华润水泥有限公司、中信重工机械股份有限公司、合肥水泥研究设计院、河北鼎鑫水泥有限公司、北京水泥厂等企业的相关技术人员和专家进行了研讨，专家们对本标准的制订工作提出了宝贵的建议。

2016年5月4日，中国建材检验认证集团股份有限公司特邀北京金隅红树林环保技术有限责任公司来我院详细商讨标准的完善与修订，北京金隅红树林环保技术有限责任公司在水泥窑处置废弃物方面具有丰富宝贵的经验，后续两单位各派出专家，详细修改标准，借鉴发达国家水泥窑处置废弃物的成功经验，将本标准落入实处，解决协同处置过程中的安全问题。
在标准起草过程中，中国建筑材料联合会、中国混凝土及水泥制品协会、全国水泥制品标委会、建筑材料工业技术情报研究所（领导单位）的专家也给予了很多指导和帮助。在以上工作的基础上，标准编制组对本标准的草稿进行认真修改及完善，于2016年11月提出了《水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾安全规程》标准征求意见稿，并开始广泛征求各个方面专家的意见。
3.主要起草人及其所承担的工作

本标准主要起草人包括：石兴、                     。

起草人员负责标准制定工作的组织、协调，相关资料的查阅、收集、整理，标准文本及编制说明的起草、撰写、修改、完善，组织召开座谈会，通过电子邮件、传真等方式，征集、整理和归纳相关的意见和建议。

二、标准编制原则和主要内容

1.标准的编写原则

在标准制定与起草中遵循了全面科学原则、安全与效益并重原则、广泛调研原则、起草规范原则。

（1）全面科学原则。本标准制定过程中遵循了全面协调、科学可操作的原则，既充分考虑水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾的生产工艺特点，还重视了处置过程中工艺安全、人员安全的管理，而且对水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾的处置废物进行了定义和说明，对安全技术要求进行了全面规范，还通过多次多方式研讨和实际经验的引入增强了标准实施的可操作性。

（2）安全与效益并重原则。既要充分利用好水泥窑协同处置对废弃物消纳的能力，对废弃物消减存量、控制增量作出贡献；同时要注重在处置前期、处置过程中设备、人员的安全管理。
（3）广泛调研原则。标准起草过程中注重了广泛调研，既通过网络技术等现代手段进行资料查询分析，还通过多次实地参观调查讨论丰富标准内容，在进行充分水泥企业水泥窑协同处置能力调研和国内外标准分析的基础上形成了标准初稿，从而增强了标准的全面性、科学性及可操作性。

（4）起草规范原则。标准的结构和编写规则符合GB/T 1.1-2009的规定，标准的内容要求达到国内标准的要求。标准符合《中华人民共和国标准化法》及国家其它有关法令、法规的规定；与已发布的国家标准、行业标准协调一致；技术内容符合生产发展的实际情况并具有可操作性。

2.标准的主要内容

2.1 标准的适用范围

本标准旨在规范水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾的过程，将此过程中的安全技术要求明确提出并以标准的形式发布，以便为水泥企业协同处置废弃物提供参考，为城市废弃物减量献力。

本标准规定了水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾的安全技术要求。

本标准适用于水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾过程的安全控制和管理。电子废物、各位电池、医疗废物、无机酸和腐蚀剂、爆炸物、放射性废物及未分类城市生活垃圾不列入。
2.2 标准的主要内容

标准包括12个章节：前言、范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、设备设施安全技术要求、危险废物和处置设施评估、接收、（运输、转运、贮存）、预处理、投料与焚烧处理、应急救援。
标准重点内容在后6章内容，给出了水泥窑协同处置过程中的安全技术要求，对协同处置过程中存在危险的环节进行明确规定，并给出适宜的操作方法与步骤。首先术语和定义对“水泥窑协同处置”、“固体废物”、“危险废物”、“生活垃圾”进行了定义，基本规定中明确规定了协同处置过程中管理机构、处置单位、处理处置的厂房厂区、处置的设备容器、废物处理环节、运输过程、装卸过程应达到的要求。第6章开始分别对入厂前的审查要求、贮存运输过程中的安全技术要素、预处理过程的环境及技术要求、投料与焚烧中的控制要求、安全监控的技术要求、应急救援的力量配备要求作出详细规定以规范。
三、根据需要提出实施标准的建议

建议政府部门组织统筹规划发挥各行业的优势，按照“同贡献、共得益”的原则，规范城市废弃物处置的管理体制、回收机制等。进一步加强对产废单位的管理，严格规范城市废弃物的产生与处理标准，实现污水厂、垃圾焚烧飞灰等废弃物的达标生产，以便为水泥窑协同处置上游环境打好基础。

支持对废弃物处置进行管理协调的单位制定城市废弃物利用发展规划和技术方案，尽快实现城市废弃物的安全无害化处理和资源再利用，并由政府给予政策和资金的支持。

建立健全城市废弃物产生和处置的量化动态监控系统，确保城市废弃物的产出达标、处置彻底。为城市发展和环境安全护航。

同时，要求有能力进行水泥窑协同处置废弃物的单位根据本标准加强对协同处置过程中安全技能的培训，让环境安全、人员安全共同进步。

国内外相关法律、法规和标准情况的说明

经文献检索，目前还没有水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾安全规程的国际和国外相关标准，本标准属于行业领先水平。

五、与有关的现行法律、法规和标准的关系

本《标准》规定的条款严格与我国现行法律、标准规范保持协调一致，部分内容严于国家要求。本标准设涉及的环境、管理等方面的具体条款，有相关标准的，均引用标准要求；有多个相关标准时，主要考虑引用通用性、较新的标准，同时兼顾其他标准，保持协调。
本《标准》制订过程中主要引用的标准有：
GB 18597  危险废物贮存污染控制标准

GB 18599  一般工业固废储存处置场污染控制标准

GB 50016  建筑设计防火规范

HJ/T 20   工业固体废物采样制样技术规范

HJ/T 176  危险废物集中焚烧处置工程建设技术规范

HJ/T 298  危险废物鉴别技术规范

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无重大分歧意见。

七、标准性质的建议

工信部行业标准《水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾安全规程》为推荐性标准。

八、贯彻标准的要求和建议措施

1．贯彻标准的要求

工信部行业标准《水泥窑协同处置危险废物和城市生活垃圾安全规程》的制订，规定了水泥窑协同处置废弃物的企业全程处置过程中的安全技术内容，对当今正在进行水泥窑协同处置废弃物的企业有指导作用。因此，水泥企业应该严格贯彻执行制订后的本《标准》，落实好各项相关条款，做好水泥企业水泥窑废弃物协同处置的管理工作。

为保证标准的贯彻执行，具体要求如下：

（1）对制订后的标准进行必要的宣传。首先要通过发文件、行业的各种媒体把标准介绍给有关评价机构和各水泥生产、产废企业、环保企业，还要按要求做好标淮的出版发行工作。

（2）进行培训。首先要在有能力进行水泥窑协同处置的企业的管理人员中培养一批宣传贯彻标准的骨干。要请标准的制订者给他们讲解标准，使他们了解标准的技术特点，掌握标准的要领，从而成为各评价机构和工业企业贯彻标准的中坚力量。其次要对产废单位相关的人员进行必须的培训，使其了解标准中的职责要求和处理上游要求。

（3）大力推动各水泥生产企业、产废企业执行该标准，努力按标准的要求做。

（4）注意实践中反馈的信息，不断总结，使标准在实践中不断得到检验。一旦标准落后于实践，就应对其进行修订完善。

2．标准实施建议措施

（1）各级人民政府安全生产监督管理部门负责监督实施该标准。

（2）具有水泥窑协同处置能力的企业应当按照标准的要求组织培训，贯彻标准的实施。
（3）对行业标准的实施建立监管机制，对违反行业标准规定的行为进行通报批评，以推动标准的实施。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、其它应说明的事项
无。
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