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1  范围
为使第二代中国浮法玻璃配套耐火材料创新研发目标更清晰、路径更明确、内涵和标准更清楚，验收和达标更有依据，从而推动与提升中国耐火材料产品品种、功能、质量、资源能源利用效率等方面届时达到世界领先水平，在第二代中国浮法玻璃技术装备研发领导小组的领导与组织下，研发领导小组办公室在广泛征求行业内专家意见的基础上组织制定了本标准化指导性技术文件。
本章明确了本标准化指导性技术文件的内容及适用范围。第二代中国浮法玻璃配套耐火材料研发项目成果的验收与评价需满足本标准化指导性技术文件要求。
2  术语和定义
本章规定了本规程相应技术条款中涉及的第二代中国浮法玻璃配套耐火材料相关内容定义。在本规程相应技术条款中涉及相关内容时，应遵守这些术语和定义。
3  产品质量技术要求
本章规定了第二代中国浮法玻璃配套耐火材料研发中，关于熔窑上部结构用低导热熔铸AZS砖、蓄热室用熔铸AZS砖、蓄热室用熔铸氧化铝砖、蓄热室用镁橄榄石砖、熔化部大碹用高纯高密度硅砖、池壁修补用烧结氧化锆砖和大型熔铸Al2O3流槽砖产品质量验收的技术要求。
3.1 化学分析

根据化学方法检测耐火材料主要化学成分的含量。本标准化指导性技术文件中锆刚玉耐火材料及氧化锆耐火材料按照GB/T 4984锆刚玉耐火材料化学分析方法规定的方法检测。熔铸氧化铝耐火材料按照GB/T 6900 铝硅系耐火材料化学分析方法规定的方法检测。镁橄榄石耐火材料按照GB/T 5069 镁铝系耐火材料化学分析方法规定的方法检测。硅质耐火材料按照GB/T 6901 硅质耐火材料化学分析方法规定的方法检测。
3.2 体积密度 

耐火材料的干燥质量与其总体积（固体、开口气孔、贯通气孔和闭口气孔的体积总和）之比，即材料单位体积的质量，用g/cm3或kg/m3表示。本标准化指导性技术文件中定形耐火制品的体积密度按照GB/T 2997 致密定形耐火制品体积密度、显气孔率和真气孔率试验方法规定的方法检测。

3.3 显气孔率
耐火材料中所有开口气孔（包括贯通气孔）的体积同其总体积之比，用%表示。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料制品的显气孔率按照GB/T 2997致密定形耐火制品体积密度、显气孔率和真气孔率试验方法规定的方法检测。

3.4 真密度
    耐火材料中固体质量与其真体积（固体部分的体积）之比，用g/cm3或kg/m3表示。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的真密度按照GB/T 5071 耐火材料 真密度试验方法规定的方法检测。
3.5容重
耐火材料单件体积所占质量，用kg/m3表示。它与材料的体积密度、气孔率、组织结构形态以及致密度相关。
用感量小于0.1kg的磅秤称量制品并按式（1）计算：
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式中：

γ——制品的容重，单位为千克每立方米（kg/m3）;

m ——制品的质量，单位为千克（kg）；

V ——制品的体积，单位为立方米（m3）。

结果取整数。
3.6常温耐压强度
   耐火材料在室温下，按规定条件加压，单位面积所能承受而不被破坏的极限载荷。常温耐压强度在一定程度上能够反映材料的烧结情况，以及与其组织结构相关的性质。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的常温耐压强度按照GB/T 5072 耐火材料 常温耐压强度实验方法规定的方法检测。
3.7 抗侵蚀性
耐火材料在高温下抵抗各种侵蚀介质侵蚀和冲蚀作用的能力。抗侵蚀性是衡量耐火材料抗化学侵蚀和机械磨损的一项非常重要的指标，对于制定正确的生产工艺，合理选用耐火材料具有重要意义。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的抗侵蚀性按照JC/T 806玻璃熔窑用耐火材料静态下抗玻璃液侵蚀试验方法规定的方法检测。
3.8气泡析出率
耐火材料在规定时间、规定温度条件下，与实验玻璃液接触发生物理化学反应所析出的
气泡占其反应面积的百分数。可以表征耐火材料在试验温度下气泡的析出倾向。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的气泡析出率按照JC/T 639玻璃熔窑用耐火材料气泡析出率试验方法规定的方法检测。
3.9 荷重软化温度
耐火材料在规定的升温条件下，承受恒定荷载产生变形时的温度。在一定程度上它表示耐火材料同时抵抗高温和荷重两方面作用的能力。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的荷重软化温度按照GB/T 5989 耐火材料 荷重软化温度实验方法 示差升温法规定的方法检测。
3.10 高温蠕变性
    耐火材料在高温下受应力作用随着时间变化而发生的等温形变。使用中，材料表现出的高温蠕变性除与其化学成分、物相组成、显微结构有关外，还受使用过程中环境因素影响，如温度高低、应力大小、外来物质的作用等。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的高温蠕变性按照GB/T 5073 耐火材料 压蠕变试验方法规定的方法检测。
3.11 抗热震性
耐火材料抵抗温度急剧变化而导致损伤的能力。抗热震性受到材料强度、断裂能、弹性模量、线膨胀系数、导热系数、比热等力学和热学性能的影响。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的抗热震性按照GB/T 30873耐火材料 抗热震性实验方法规定的方法检测。
3.12 导热系数
单位时间内在单位温度梯度下沿热流方向通过材料单位面积传递的热量，用W·m-1·K-1表示。本标准化指导性技术文件中定形耐火材料的导热系数按照GB/T 5990 耐火材料 导热系数实验方法（热线法）规定的方法检测。
4  验收
本章规定了第二代中国浮法玻璃配套耐火材料验收规则和验收程序。第二代中国浮法玻璃配套耐火材料测试与取样应有代表性,检验项目包括需要对配套耐火材料进行考核的相应技术要求。验收工作由第二代中国浮法玻璃配套耐火材料研发领导小组负责组织。
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