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第二代新型干法水泥配套耐火材料技术
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1  范围
为推动与提升我国新型干法水泥品种、功能、质量、资源能源利用效率、能耗与排放等方面达到世界领先水平，在第二代新型干法水泥配套耐火材料研发领导小组的组织与指导下，在广泛征求行业内专家意见的基础上组织制定了本标准化指导性技术文件。

本章明确了本标准化指导性技术文件的内容及适用范围。第二代新型干法水泥配套耐火材料研发项目成果的技术指标及验收应满足本标准化指导性技术文件要求。
2  术语和定义

本章规定了本标准化指导性技术文件相应技术条款中涉及的第二代新型干法水泥配套耐火材料的相关术语和定义，相关术语和定义参照GB/T 18930 耐火材料术语。
3  技术要求

本章规定了第二代新型干法水泥配套耐火材料中，预热器用低导热高强耐碱砖、预热器用低导热高强耐碱浇注料、分解炉及窑尾高温区用低导热高强耐碱砖、分解炉及窑尾高温区用低导热高强耐火浇注料、预分解带用低导热抗剥落砖、预分解带用低导热多层复合莫来石复合砖、预分解带用低导热多层复合莫来石砖、预分解带用低导热硅莫红砖、过渡带带用低导热多层复合莫来石砖、过渡带低导热镁铝尖晶石砖、过渡带低导热硅莫红砖、烧成带用镁铁（铁铝）尖晶石砖，喷煤管、窑口用低导热耐磨浇注料，喷煤管、窑口用增韧型浇注料，窑口、窑门罩用自流式耐火浇注料和篦冷机、三次风管、预热器和窑门罩用喷涂料的技术要求。本章主要针对耐火材料的各项理化指标及测定或计算方法进行说明。

3. 1体积密度

指干燥的多孔材料的质量与其总体积（固体、开口气孔、贯通气孔和闭口气孔的体积总和）之比，即材料单位体积的质量，用g/cm3或kg/m3表示。本标准化指导性技术文件中定形耐火制品的体积密度按照GB/T 2997 致密定形耐火制品体积密度、显气孔率试验方法规定的方法检测。
耐火材料的体积密度越低，其导热系数往往较小，这可以体现第二代新型干法水泥窑用耐火材料中的“轻量化”和“节能”的目标。因此，本标准中的多数耐火材料仅规定了体积密度指标的上限。
3.2 高温抗折强度

指耐火材料在高温下试样受到弯曲负荷的作用而断裂时的极限应力。本标准化指导性技术文件中高温抗折强度按照GB/T 3002 耐火材料 高温抗折强度试验方法规定的方法检测。

相比常温抗折强度，高温抗折强度指标更贴近耐火材料的实际使用工况。因此，本标准中的部分耐火材料规定了其高温抗折强度的指标。
3. 3 常温耐压强度

指耐火材料在室温下，按规定条件加压，单位面积所能承受而不被破坏的极限载荷。常温耐压强度在一定程度上能够反映材料的烧结情况，以及与其组织结构相关的性质。本标准化指导性技术文件中常温耐压强度的测试按照GB/T 5072耐火材料常温耐压强度试验方法规定的方法检测。
常温耐压强度是产品出厂检验中非常重要的一项指标，可很好地表征材料质量的稳定性。因此本标准中的全部耐火材料都规定了常温耐压强度。
3.4 荷重软化温度
指耐火材料在规定的升温条件下，承受恒定荷载产生变形时的温度。在一定程度上它表示耐火材料同时抵抗高温和荷重两方面作用的能力。本标准化指导性技术文件中荷重软化温度的测试按照GB/T 5989耐火材料荷重软化温度试验方法（示差升温法）或YB/T 370耐火制品荷重软化温度试验方法（非示差-升温法）规定的方法检测荷重软化温度可以较好地表征材料的使用温度。
3.5导热系数
指单位时间内在单位温度梯度下沿热流方向通过材料单位面积传递的热量，用W·m-1·K-1表示。本标准化指导性技术文件中导热系数的测试按照GB/T5990 耐火材料 导热系数试验方法（热线法）或YB/T 4130耐火材料 导热系数试验方法（水流量平板法）规定的方法检测。
耐火材料的导热系数越小，越可以体现第二代新型干法水泥窑用耐火材料中的 “节能”的目标。“二代窑”要求导热系数整体降低15%以上，因此，本标准导热系数参考相关文献和各厂家指标，本着导热系数就低的原则，且仅规定了其上限。

3.6抗碱性

指耐火材料在高温下抗碱侵蚀的能力。本标准化指导性技术文件中耐火材料的抗碱性按照GB/T 14983-2008耐火材料抗碱性试样方法中的熔碱坩埚法规定的方法检测。水泥窑预热器、分解炉及窑尾高温区等部位会受到碱氯硫的侵蚀，因此，该部位的耐火材料规定了抗碱性的指标。
3.7 热震稳定性
指耐火材料抵抗温度急剧变化而导致损伤的能力。抗热震性受到材料强度、断裂能、弹性模量、线膨胀系数、导热系数、比热等力学和热学性能的影响。本标准化指导性技术文件中热震稳定性的测试按照YB/T 376.1耐火制品抗热震性试验方法（水急冷法）规定的方法检测。
3.8耐磨性
指耐火材料抵抗固体、液体和含尘气流对其表面机械磨损作用的能力。本标准化指导性技术文件中耐磨性能的测试按YB/T 18301耐火材料常温耐磨性试验方法规定的方法检测。
3.9自流流动值
指耐火浇注料加水或其他液体结合剂搅拌均匀后，放入尺寸为上口内直径70mm，下口内直径100mm，高60mm的锥形模中，在自重作用下流动性能的度量。以平均铺展的直径D表示。
对于自流式耐火浇注料，具有适宜的自流流动值才可以实现无需振捣的自流式施工方式。因此，本标准规定了自流式耐火浇注料的自流流动值指标。
3.10反弹率

反弹率喷射施工一定量后，将反弹掉落的料收集，称重，通过计算得出反弹掉落材料重量。

因目前暂无反弹率试验方法标准，且该技术指标受诸多施工因素影响，不作为本标准验收的技术指标。
3.11 使用寿命

指第二代新型干法水泥窑正常运转下，筒体无变形，并维持稳定工艺和原料、燃料使用，以及耐火材料按要求运输、存储、施工及烘烤时，耐火材料在相应部位的使用时间。第二代新型干法水泥对耐火材料的技术要求中，长寿命是关键指标之一。因此，本标准中全部耐火材料均规定了对寿命的要求。
4  验收
本章规定了第二代新型干法水泥配套耐火材料验收规则。第二代新型干法水泥配套耐火材料测试与取样应有代表性。检验项目包括需要对耐火材料进行考核的技术要求。验收工作由第二代新型干法水泥配套耐火材料研发领导小组组织开展。
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