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一、任务来源和工作简况

（一）任务来源

根据工业和信息化部《关于印发2015年第三批行业标准制修订计划的通知》，项目编号 2015-0937T-JC，将《建筑用免拆复合保温模板》行业标准的制定，下达给建筑材料工业技术监督研究中心(以下简称为中心）。
（二）主要工作过程

标准计划下达后，2016年开始，标准负责起草单位，进行企业产品的调研和企业数据的采集。建筑用免拆复合保温模板在山东、湖北、河北、北京、河南等大量应用，由于缺乏统一的国家和行业标准，产品水平参差不齐，本标准的首次制定将填补建筑用免拆复合保温模板行业标准的空白，实现建筑用免拆复合保温模板的标准化。

2017年3月在北京召开了《建筑用免拆复合保温模板》建材行业标准起草工作第一次会议。建筑材料工业技术监督研究中心、绿建科技集团新型建材高技术有限公司、奥克森（北京）新材料科技有限公司、北京北鹏新型建材有限公司、安徽易能建筑节能科技有限公司、大厂恒祥建材科技有限责任公司、河南省澳科保温节能材料技术开发有限公司、中国建筑材料科学研究总院等9个单位的代表、初定的标准起草人员共17人出席了会议。会议确定了标准制定原则、方案和工作计划。讨论了国内外相关的产品的生产、应用情况，总结了各有关生产厂家对该产品的基础数据。同时，对《建筑用免拆复合保温模板》工作组讨论稿进行了详细的讨论。

2017年8月，在河北邯郸市召开了《建筑用免拆复合保温模板》建材行业标准起草工作第二次会议。起草小组根据调研的统计数据和两个生产厂家产品的相关参数，确定工作组讨论稿中产品的技术性能指标，并形成了征求意见稿，发放给参与制订的各单位和相关人员征求意见。

标准起草小组委托邯郸市建业建设工程质量检测有限公司对生产厂家抽取的产品试样的外观和外型尺寸及物理性能等进行了测试和试验，根据测试的数据对标准初稿作了调整和修改。修改稿再次发给相关的设计单位、生产厂家和用户单位征求意见。

2017年8月起草小组依照要求，将“征求意见稿”通过发函、互连网等方式面向行业相关单位进行公示，广泛征求意见。

（三） 起草单位和工作组成员及所做的工作

本标准的负责编制单位为建筑材料工业技术监督研究中心。主编单位有建筑材料工业技术监督研究中心，参编单位有后补。主要起草人有：后补。

本标准负责编制单位是建筑材料工业技术监督研究中心。公司负责提供样品和实验验证等工作；几家实验验证单位的具体验人员分别是后补。。。其他参标企业及人员在实验验证样品提供、标准工作会文本内容讨论、对文本提修改意见等方面都做了大量工作。

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准根据GB/T 1.1给出的原则编写。

（二）标准制定的主要内容

 1目的和使用范围
本标准规定了建筑用免拆复合保温模板的术语和定义、分类与标记、要求、试验方法、检验规则、标志、运输和贮存，使用户更好的了解建筑用免拆复合保温模板，统一对建筑用免拆复合保温模板产品的评价方法，最终达到规范建筑用免拆复合保温模板产品的目的。
2引用文件

按本标准中引用的国家标准或行业标准进行。

3术语和定义

本标准对建筑用免拆复合保温模板、保温层、加强层进行了明确的定义。

5原材料

5.1通用硅酸盐水泥应符合GB 175规定。
5.2硫铝酸盐水泥应符合GB/T 20472的规定。
5.3粉煤灰材料应符合GB/T1596的规定。
5.4轻骨料应符合GB/T 2842的规定。

5.5挤塑聚苯板应符合GB/T 30595的规定。
5.6模塑聚苯板（EPS）应符合GB/T 29906-2013的规定。
5.7建筑用岩棉绝热制品应符合GB/T 19686的规定。 

5.8建筑绝热用玻璃棉制品应符合GB/T 17795-2008的规定。

5.9建筑用真空绝热板应符合JG/T 438的规定。
5.10聚氨酯板（PU板）应符合JG/T 420-2013的规定。

5.11其它材料等应符合相应标准要求。

6要求
产品的技术性能指标是根据行业内的几个建筑用免拆复合保温模板的生产企业近5年来的生产数据，经过统计、归纳和整理后得出的，标准的技术水平属于我国此类建筑用免拆复合保温模板中的先进水平。为了进一步考核技术指标的合理性，标准起草小组，对国内生产企业进行了产品随机抽样并根据相关标准进行了试验验证，通过试验、研究、验证，使标准所确定的技术指标真正反映我国建筑用免拆复合保温模板生产企业的先进水平。通过反复论证提出的技术指标，对于我国建筑用免拆复合保温模板生产厂家而言，标准不是高不可攀，也不是轻轻松松就可达标，而是必须通过切实的努力，通过一定的技术措施和管理手段，才能达到。从近几年建筑用免拆复合保温模板的使用情况看，按这一技术指标生产的建筑用免拆复合保温模板，表现出了良好的使用性能，受到了用户的肯定和赞许。因此，标准中采用这样的技术指标对于现阶段建筑用免拆复合保温模板实行质量控制，从技术要求和管理要求上，都是合适的。
7检验规则

    本标准产品检验分为出厂检验和型式检验。出厂检验主要是外观质量和尺寸允许偏差。两大类，型式检验项目包括本标准所列的全部技术要求。

   所有项目的检验结果均达到本标准要求时，该产品为符合本标准要求。如有一项检验结果未达到本标准要求时，应对保存样品进行复验，如复验结果仍未达到标准要求时，该产品为不符合本标准要求。

三、主要试验（或验证）情况分析

1  试验验证

起草小组经过对建筑用免拆复合保温模板厂家的产品的质量和使用情况进行了调研，初步讨论确定了建筑用免拆复合保温模板的主要理化指标和测试方法。从参加起草单位公司的产品中，取样规则随机取样，分别送到具有CMC资质的实验室测试，对确定的指标进行试验验证。
2  试验验证数据分析

试验验证涉及8个企业、标准涵盖的所有的产品，随机抽取不同批次的试样。本次验证，首先对试样进行了外观和外型尺寸检验，外观和外型尺寸检测全部达标；在此基础上又对试样的理化性能指标进行了测试验证，样品达标率为85%。
对于我国生产厂家而言，本标准技术指标先进、合理，既反映了我国建筑用免拆复合保温模板的先进水平，也与我国当前建筑用免拆复合保温模板生产水平相衔接。企业可通过一定的技术措施和管理手段，提高产品质量，实现达标，体现出标准引领行业技术进步的指导思想。《建筑用免拆复合保温模板》行业标准的制定，将促进我国建筑用免拆复合保温模板行业的技术进步。

四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明
根据检索，本标准所列技术内容没有涉及专利和知识产权等情况。

五、采标情况及与有关标准的关系

本次制定未查询到与该产品相关的国际标准和国内标准。

六、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况
1  产业化情况  

　建筑用免拆复合保温模板是建筑节能类产品，近年来，在建筑物维护结构中得到了大量的应用。
时下，中国的建筑节能飞速发展，建筑免拆模板产生巨大的市场需求。然而，建筑业是耗能大户，据有关资料统计，全球能源的40%消耗于建造与使用过程，并产生了严重的环境污染和温室效应。“十三五”规划出台后，国家推行节能减排，循环经济的政策，大力淘汰高能耗，高污染的产业，建筑节能也纳入规划，强制执行。对新建筑墙体材料的使用，从设计到施工，必须使用节能环保的墙材。新型墙体的使用率从几年前的35%提高到65%。在新环境下，一些技术含量高的材料被研发出来，建筑用免拆复合保温模板，应用到新型墙材领域，成为新兴产业。

目前我国每年生产的建筑用免拆复合保温模板，产值达5-10亿元人民币，并且这个产业在迅速增长，广泛应用于墙体自保温，为我国建筑节能减排做出贡献。
2  推广应用论证和预期达到的经济效果
随着建筑保温一体化进程加快，建筑用免拆复合保温模板的应用会得到快速的发展。全国大约有30多家生产建筑用免拆复合保温模板厂家，生产线大约50条左右。日产建筑用免拆复合保温模板40，000-90，000平方米。

在过去三年，全国建筑用免拆复合保温模板三年总产值大约20～30亿元人民币，预计2017～2022年，全国建筑用免拆复合保温模板5年产值会达200～300亿元，市场前景非常广阔，产业化发展迅速。

七、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
  未查到相关国际标准。

八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准不存在与原有同类产品标准相冲突的问题。

本标准依据GB/T 1.1－2009的编写要求开展编制工作，检验方法均为引用现行的材料的检验方法标准，因此与相关标准协调一致，没有冲突。

九、重大分歧意见的处理经过和依据
无。

十、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过度办法、实施日期等）
贯彻标准建议由起草小组来组织进行。

建议实施日期在标准颁布之日起实施。

十一、标准性质的建议说明

本标准性质建议为推荐性标准。

十二、其他需要说明的问题

无。

