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一、工作简况
（一）任务来源

砂石产品质量与基础设施工程质量息息相关，砂石产品在过去是直接采集天然砂石资源，其产品几乎不需要检验，采砂企业很少建立实验室，或仅能检测部分指标。目前国家对天然矿石资源限采，超过90%的企业已转为生产机制砂石。因机制砂石是通过机械装备制造而得，企业必须建立实验室。

通过制定检验室基本条件，一方面规范机制砂石企业建立检验室，对产品质量进行控制；另一方面，引导企业在保证生产日常检测的基础上，依托企业实验室开展应用基础研究，不断提高产品质量，增强企业的自主创新能力。本标准的制定，对我国机制砂石行业的发展将起到巨大的推动作用。

综合上述考虑，由中国砂石协会牵头，在建筑材料联合会标准质量部进行标准编制立项备案。

（二）起草单位和主要起草人

本标准起草单位：中国砂石协会、北京建筑大学、天水华建工程新材料有限公司、佛山市长亨石业有限公司、金隅冀东砂石骨料有限公司、西安瑞德宝尔建材有限公司、湖州新开元碎石有限公司、江苏山宝集团有限公司、华新骨料有限公司、中国葛洲坝集团易普力股份有限公司、枣庄鑫金山智能机械股份有限公司。

本标准主要起草人员： 胡幼奕、宋少民、李飞、雷榕、张孝鑫、张立军、李正凯、刘康、姚绍武、王宇翔、陈兵、傅军、陈仲、杜华善、杨敏会、孙中岩、马驰等。

二、主要工作过程
2016年6月，主编单位中国砂石协会征集并组建了《机制砂石生产企业检验室基本条件》协会标准编制组。中国砂石协会和北京建筑大学共同起草了标准制订的工作大纲，经标准编制组讨论，并通过中国砂石协会专家委员会审定。

2017年4月形成标准草案，5月召开了编制组工作会议，主要参编单位经充分讨论形成内部征求意见稿，并通过函审征求了所有编制组单位和相关专家意见。
综合上述意见，2017年7月形成了征求意见稿，在中国砂石协会第七届五次常务理事扩大会议和第四届砂石骨料行业创新大会上对外公布，向行业征求意见。同时通过函审，征求了行业相关企业和专家意见。
2017年11月在西安召开了标准编制会议，编制组汇总专家意见对标准又进行了修改和完善。
三 标准编制原则和主要内容

（一）编制原则

本标准的编制由中国砂石协会主导，按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。遵从以下规则：贯彻执行国家的政策、法规，与现行其他国家标准协调一致的原则；技术指标制定先进合理，操作性强；标准制定突出砂石行业特性，促进行业的转型升级、绿色发展和创新发展。

（二）主要内容

1、范围

规定本规程的适用范围，对实验室的分类、实验项目、设备条件和实验人员等技术条件作出了要求。
2、规范性引用文件

为与国家法律、法规或标准及相关行业标准相适应，规程在编制过程中综合参考了相关国家和行业标准。

3、术语和定义

明确了检验实验室技术要求涉及到的术语和定义。

4、分类
按技术要求分为三个级别：Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级。其中Ⅰ级实验室技术条件要求最高，Ⅱ级其次，Ⅲ级最低。
5、实验项目及设备要求
（1）Ⅲ级实验室的定位为满足机制砂石生产的质量检验要求，因此要求满足具备国家标准《建设用砂》（GB/T 14684）和《建设用卵石、碎石》（GB/T 14685）中规定的出厂检验项目的能力。为了便于使用，将相关标准中的设备要求列入表1。
（2）Ⅱ级实验室的定位为满足基本质量检验要求的基础上，为满足下游用户的需求而相应增加水泥混凝土的原材料、制备和基本力学性能实验项目，同时将相关标准中的设备要求列入表2。
（3）Ⅰ级实验室的定位为具备一定产品开发和质量提升能力的研发中心级实验室。标准列举了混凝土力学性能、耐久和长期性能的相关实验项目和相关设备要求，但不限于上述项目。例如以沥青混合料或砂浆等为主要客户的生产企业可根据产品升级的需求增设其他相关实验项目， 

6、实验室人员要求
标准对实验室人员和数量提出了要求，特别强调了持证上岗，规范企业质量控制，同时促进行业整体进步
四、采用国际标准和国外先进标准情况

经检索，无相关国际标准和国外标准。
五、与有关法律、法规和强制性标准的关系

本标准不违背现有法律、法规、标准，是现有相关法律、法规与标准的延伸。
六、重大分歧意见处理经过和依据

无
七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

本标准为推荐性标准。
八、贯彻标准的措施建议

本标准发布后建议举行标准培训，以达到更好使用标准、推广标准的目的。
九、废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定。
十、其他应予说明的事项

无。
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