常德市散装水泥“十二五”发展工作规划
常德市散装水泥和墙体材料革新管理办公室
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“十一五”期间，我市散装水泥工作在市委、市政府的正确领导下，积极贯彻落实《湖南省散装水泥条例》及上级有关方针政策，通过完善和配套相关制度与规定，加大行政执法力度，加快城区“禁现”步伐，从而促进了全市散装水泥产业的健康稳步发展，作为建材行业的重要组成部分，为我市整体工业经济的快速发展作出了积极贡献。
未来五年，随着工业化和城镇化进程的加快，建材产品的消费将继续保持较高水平，水泥产业将步入新的重要发展时期。因此，我市散装水泥产业发展的主要任务是：以全面贯彻落实科学发展观和走新型工业化道路的原则，按照市委、市政府建设“工业强市”的总体部署，加快散装水泥产业结构调整和产品升级换代步伐。进一步加强和改善宏观调控，实现我市散装水泥产业又好又快发展。
一、“十一五”期间散装水泥产业发展概况
“十一五”期间，我市各级各部门通过积极的招商引资，先后有5条新型干法水泥生产线投入正常生产，先进生产线的投产使用，不仅大大提高了我市水泥产能，更重要的是加快了水泥生产工艺的升级换代，形成了以石门海螺、临澧冀东、桃源中材、常德南方、石门特水为市级旗舰企业的代表先进生产工艺的水泥产业集团，更为我市彻底淘汰落后水泥生产工艺创造了有利条件。通过结构调整，我市现已淘汰落后产能300万吨，新型干法水泥生产能力已达960万吨，占全市水泥总生产能力的近90％，新型干法水泥生产能力的提高显著增强了我市的供散能力。目前我市已拥有散装水泥专用汽车155辆、移动钢板库238个，机械化供散能力达500万吨以上。“十一五”末，我市散装水泥量突破400万吨，散装率达50.6％，跨入了全省先进行列。
“十一五”期间，我市城区“禁现”工作也取得了明显进展，预拌混凝土供应公司由3家增加到4家，年生产能力由150万立方米增加到230万立方米，加之使用袋装水泥行政许可的全面实施，更加快了城区“禁现”的速度，目前，我市城区范围的所有建设工地已基本停止现场搅拌，全部使用了预拌混凝土。农村推散工作也开始步入正常发展轨道，根据国家商务部提出的工作要求和省散办的专题会议精神，通过借鉴外地先进经验，采取以点带面，大力扶持等措施，现已逐步全面推开，目前已建立3个农村网点，年供散能力达30万吨以上。
二、散装水泥产业发展过程中存在的主要问题
未来5年，我市散装水泥发展仍面临如下几方面的主要困难。
一是水泥产业结构调整难以完全到位。由于国家有关淘汰落后产能的补偿政策与本区域的经济条件不相适应，结构调整速度远远落后于经济发达地区，因此近期内我市落后水泥产能仍然有一席之地，落后的水泥工艺将继续影响着散装水泥的全面推广。
二是农村市场还未全面推开。我市为农业大市，农村水泥用量约占全市总用量的三分之一。目前我市仅有3个农村供散网点，涉及农村市场的区县有10个，每个区县如建1-2个网点，总投资至少2000万元以上，其任务还十分艰巨。
三是预拌砂浆工作还未启动。预拌砂浆的水泥用量约占工程总用量的三分之一，这将意味着城区建设工程至少有三分之一的水泥不能用散装，预拌砂浆如不迅速推广将严重影响我市散装水泥发展。
三、散装水泥产业发展面临的形势
1、水泥需求仍呈现增长趋势。当前我国正处在全面建设小康社会的关键阶段。经济全球化和区域经济一体化趋势增强，国家区域发展战略进一步完善，区域发展战略规划不断出台，在我省交通建设大发展时期，以及我市在城市扩容提质的新一轮高潮中，在加快城镇化和新农村建设的步伐里，将需要提供大量水泥建材产品。
2、水泥产业的不断升级将促进散装水泥供应能力的稳步提高。国家对水泥产业的政策导向更加明显。国家商务部提出：“十二五”期间，国家将全面彻底淘汰落后水泥产能，提高行业准入门槛，严格行业准入管理，支持大企业集团并购重组，做大做强区域性水泥集团。这将加快水泥工业结构调整，为我市大力发展新型干法水泥创造了有利的条件。随着这些大型水泥企业的技术提升，生产经营模式可以向水泥深加工进行转变，如生产预拌砂浆、预拌混凝土、水泥制品、建筑材料等，这对进一步拓展和规范我市散装水泥市场起到十分积极的促进作用。
四、散装水泥发展的指导思想及发展目标
1、指导思想。“十二五”期间，我市散装水泥产业将围绕全省“四化两型”的战略部署和全市工业经济发展的总体目标，坚持以科学发展观为指导，坚决落实《湖南省散装水泥条例》，按照发展循环经济，建设节约型社会的总体要求，贯彻“调整结构，均衡布局、延伸产业链”的总体原则，进一步拓展散装水泥市场，以带动散装水泥产业的跨越式发展。
2、发展目标。“十二五”期间，我市水泥产能将达到1500万吨，产值达到40亿元。随着水泥产能的加大，散装水泥的配套将会得到进一步的补充、完善。依据《湖南省散装水泥条例》和相关政策规定，我们将加大行政许可和行政处罚力度，力争到2015年，我市的散装水泥供应量达到900万吨，散装率达到60%，继续保持全省领先地位。
五、主要措施
（一）认真贯彻落实国家和省有关发展散装水泥的政策
国务院（1997）8号文件，已经明确了散装水泥发展的方针， “十五”至“十一五”期间，国家有关部委和湖南省又出台了一系列有关发展散装水泥的配套政策，这些政策的实施，对散装水泥的发展起到了关键性作用。“十二五”期间我们要始终坚持把贯彻落实国家和地方的各项方针政策作为首要任务，重点要抓好《条例》的进一步落实，针对不同时期出现的问题，结合实际，制定措施和解决办法，将“限制袋装、鼓励散装”的总方针落到实处。同时，加大散装水泥的宣传力度，实现多部门、多行业的系统联动，利用新闻媒体、网站、宣传周等多种形式，有计划、有针对性的组织散装水泥宣传活动，增强群众对资源的忧患意识，以及资源节约、保护环境的责任意识，提高社会各界对推广散装水泥重大意义的认同。
（二）积极配合水泥产业结构调整，努力推进供散能力的不断提高。
“十二五”期间，水泥行业将继续面临产业结构的大调整。新的调整政策将会进一步向新型干法水泥倾斜，通过淘汰落后产能，引进新技术、新工艺、新设备，形成一批高起点、规模化的生产企业，散装水泥的发展要顺势而上，在结构调整中，严格按照国家政策坚持科学发展，因势利导，合理布局，确保所有新建、扩建、改建项目的供散能力达到政策规定标准，确保散装水泥的供、储、运、用各环节设备配套，使全市机械化供散能力达到水泥总产能的70%以上。
（三）继续加大农村推散和城区“禁现”工作力度。
“十一五”期间，我市在农村推散网点建设上已取得了初步的成功经验，“十二五”要在全市范围内全面推广，在确保每个区县新建一个网点的基础上再发展第2个。“十二五”期末农村网点达到10—15个，从而使散装水泥在农村市场上占据主要位置，形成一定气候，只有尽快提高农村散装水泥使用率，才能确保全市散装率的稳步提高。
在城区“禁现”工作上重点要抓好三个方面工作：
一是要进一步加大城区的现场执法力度。通过使用袋装水泥行政许可的现场稽查，促进预拌混凝土的全面推广和预拌砂浆的迅速兴起。
二是“禁现”工作快速向各区县（市）的城镇延伸。我市现有4家商品混凝土公司，可满足市城区和附近4个区的建设工程的供应，余下的6个县城也应建立商品混凝土基地，从而使商品混凝土覆盖所有城区的建设工程。
三是迅速探索推广干粉砂浆的新途径。发展干粉砂浆是推广散装水泥，节约资源，保护环境的又一重大举措。目前，全国发达省市已基本普及，但我市还是一片空白，按照全省的规划部署，我市计划先在城区附近试点筹建1—2家生产基地，然后再逐步全面推开。
（四）加大专项基金的投入比例
为切实保证散装水泥的稳步发展，必须加大专项基金的投入比例，此项工作已向市政府专题报告，其初步设想是将专项基金的投入比例提高到50%以上，重点扶持散装水泥设施建设，扶持农村网点建设，扶持与发展散装水泥事业相关的高新科技产品项目。
（五）加强人才队伍的培养
发展散装水泥必须坚持以人为本，改善用人机制，提高散办系统工作队伍的综合素质，增强散办工作的凝聚力。加强散装水泥从业人员的政治思想和业务技术培训，以适应新形势，研究新情况，解决新问题，要培养具有高素质且事业性强的专职人员，提升行政执法水平，增强服务意识，这样才能为发展散装水泥事业提供强有力的保障。
（六）进一步理顺管理机构，加强组织领导
要充分发挥市、县散装水泥行政主管部门的组织、协调、服务、监管职能作用，通过法律、政策、经济、行政、舆论监督等多种手段，会同相关各职能部门，大力推进散装水泥工作。要进一步争取各级政府的支持，加强市、县两级散装水泥办公室的建设，进一步理顺各区县（市）的管理机构，建立稳定的散装水泥工作队伍。
二0一一年五月五日
