第十一届国际屋面和建筑防水展 亮点频出
建筑防水系统解决方案、屋面节能综合解决方案——就在这里
 “第十一届中国国际屋面和建筑防水技术展览会”将于2013年8月28-30日在北京国家会议中心展厅举办。近些年来，建筑防水的应用领域不断扩展，市场空间不断扩张，防水行业近三年有一个爆发式的增长，防水展得益于行业发展，展出规模连年扩大，展品数量连年增长，展览水平逐年提高。其影响力在国内首屈一指，跻身国际三大防水展之一。
规模空前 亚洲第一
本届展会展览面积达1.8万平方米，180个参展商分享900个展位。展出面积同比增长1/3，参展商数量增长近2成，结构也有所优化，国际展商明显增加，装备制造和配套施工设备企业增长过半，化工及原料企业增长近一倍。
本届展会在观众组织上可谓煞费苦心，除发放10万张门票及邀请函，向全国各地的设计、房地产、建筑、监理、物业、市政、路桥等相关公司发放15万封明信片，组委会举办3场注册建造师研讨会和多场技术讲座聚拢人气，吸引高质量的观众。
本届展会拥有一流参展商、一流防水系统、一流的屋面节能系统和大量专业观众，已成为亚洲最大的防水展。
名企荟萃 巨头云集
“第十一届中国国际屋面和建筑防水技术展览会”是由中国建筑防水协会、中国建筑材料集团公司、美国屋面工程协会共同举办。本届展会将聚集国内外屋面系统和建筑防水领域的一流厂商和产品。参展商来自中国、美国、加拿大、德国、法国、西班牙、意大利、瑞士、奥地利、捷克等近三十个国家和地区。获得“中国驰名商标产品”、“中国建筑防水行业知名品牌（20强）产品”以及获得“全国建设行业科技推广项目的建筑防水专项技术与产品”，也都尽在其中。
此外继美国最大的建筑防水公司——GAF公司参加防水展之后，俄罗斯最大的建筑防水公司——尼科尔公司也加入展会，美俄两大巨头都把目光投向中国，高手对决精彩绝伦。
绿色论坛吹来新风
绿色建筑如今可谓如日中天，其市场空间可达万亿，对建筑防水行业发展有极为重要的意义。中国建筑防水协会对绿色建筑十分关注，并对相关政策提出建议，此次把绿色屋面系统技术主题论坛特意安排在展会上，将从建筑防水的角度给观众带来绿色建筑新的理念。论坛除由协会理事长朱冬青先生的绿色屋面系统技术概述之外，美国屋面工程协会光伏建筑一体化屋面系统在美国的应用BIPV总监Mr. Schehl先生将介绍光伏建筑一体化屋面系统在美国的应用，北京市园林科学研究所教授级高工韩丽莉女生、乐居乐筑（北京）建筑材料有限公司技术总监方虎先生将分别带来种植屋面系统技术、节能型瓦屋面系统技术的精彩演讲，这些将为建筑防水行业带来一阵新风，将如火如荼的绿色建筑推向新的发展领域。
注册建筑师专场研讨会 
历届展会中的“注册建筑师专场研讨会”都得到了注册建筑师和参展商的欢迎和好评。本届展会安排了3场注册建筑师专场研讨会，内容丰富、新颖。根据全国注册建筑师管理委员会的批准和北京市勘察设计协会的确认，参加该研讨会及展览的注册建筑师可按20学时计入继续教育选修课时。
展会期间，业内著名专家还将进行现场技术咨询，内容包括防水材料生产技术、防水工程设计工程施工应用技术、渗漏治理、新产品开发等。
现场施工 如你所见
本届展会首创施工技术演示区，135平米的演示区模拟施工现场，展示TPO、PVC、EPDM等防水材料的机械固定施工过程，现场组装通风瓦屋面、种植屋面等节能屋面系统，并将展示JS、硬泡聚氨酯、速凝橡胶等防水材料的最新喷涂技术。
公益活动 舆论焦点
30日上午将组织国内顶级防水专家举办“走进社区诊治渗漏”大型公益活动，为老百姓坐堂义诊解除渗漏之苦。“走进社区诊治渗漏”公益活动为中央财政支持项目，由民政部批准，委托中国建筑防水协会开展，活动得到各大媒体的广泛关注，长期困扰百姓的渗漏顽症成为舆论的焦点。通过活动让百姓认识到防水堵漏的重要性，增强防水认识，提高维权意识，也提升了建筑防水行业整体形象。
届时将专家针对厨房、厕所、阳台、门窗的渗漏的几大误区，向百姓普及防水知识，提供治理渗漏的妙方，还将有3000个奖品和堵漏材料免费发放。
另悉，目前观众报名十分踊跃，报名者主要是建筑师及项目开发、建筑施工、工程监理、质量检验、物业维修等方面的专业技术人员。社会大众对这次展览会也表示出极大兴趣。展览会组织者和广大参展商已为展览会的成功举办做好了充分准备。

俄罗斯大熊南下 欲进军中国市场
继美国最大的建筑防水公司——GAF公司参加防水展之后，俄罗斯最大的建筑防水公司——尼科尔也加入展会，美俄两大巨头都把目光投向中国，高手对决精彩绝伦。
尼科尔科技公司是俄罗斯乃至欧洲最大的屋面及防水、隔热材料生产商和供应商。目前，已为超过2亿多人民宅和商户建筑都提供相关建筑材料。
尼科尔科技公司位列福布斯俄罗斯私企第55位，拥有11个产品布类，35家生产工厂，33个全球办事处，500多家独立分销商，6000名员工，产值达100亿人民币，外销市场占总额的25%。
尼科尔成立于1993年，起初是当地一个很小的建材供应商，如今一跃成为最大的隔热材料生产供应商之一。因为采取纵向综合管理结构，不管是原材料供应环节还是建筑系统安装，公司都能提供一整套的技术支持，这使得公司都能对建筑的整个建设流程进行监管，从而提升公司和合作伙伴的整体价值。
建筑系统的全面节能是公司的核心竞争力，公司在生产工业领域和公共设施建设中尽力降低能耗，客户使用尼科尔的材料可以减少气温调控成本。
欧美两大巨头齐聚中国市场，必将带来中国建筑防水行业的技术进步和理念创新，或许会成为行业产品结构调整的催化剂。
“走进社区诊治渗漏”公益活动走进防水展
8月28～30日，北京国际会议中心将举办第十一届中国国际屋面和建筑防水技术展览会，主办方中国建筑防水协会将举办“走进社区诊治渗漏”大型公益活动。邀请防水专家为您家中的渗漏“下处方”，展会上180家国内优秀展商带来各种防水产品，让您选“药”不发愁。
“走进社区诊治渗漏” 大型公益活动是中央财政支持的示范项目，已成功举办了2年近30余场，8月30日上午9:00将在北京国际会议中心序厅举行。届时将向到场市民提供四大免费服务：免费发放防水知识手册和施工教学光盘；免费现场咨询，并提供维修解决方案；免费发放快速堵漏材料；免费为五类特殊人群住房治理渗漏。
活动将以现场互动的方式普及防水知识、解答渗漏问题，并向低保户等特殊人群提供免费渗漏维修服务。
现场将有3位防水业界资深专家将对防水与建筑安全的重要性、渗漏预防与治理、正确选材与标准施工、渗漏事故的司法鉴定与维权等问题进行讲解，并就市民提出的渗漏问题现场答疑。
现场还将免费发放300份快速堵漏材料、防水知识手册；主办方将厨房、卫生间等典型渗漏部位治理工程案例制成教学光盘，赠送到场市民，指导百姓正确选材与标准施工；残疾人家庭、低保户家庭、空巢孤寡老人家庭、市级以上劳动模范、对社会和国家有特殊贡献的离退休(伍)人员等特殊人群通过现场报名，有机会获得免费渗漏维修服务。
本次公益活动与防展会结合，组织参展防水企业参与活动，引导更多有实力的企业关注公益事业，回报社会。许多参展商为公益活动提供了防水堵漏产品、礼品，并承诺对特殊人群提供免费渗漏维修服务。
据悉，展会期间，主办方将于8月28～30日，在北京国际会议中心中国建筑防水协会展台设有专家咨询台，组织国内一流的防水专家，专门为上海市民举办百姓住宅渗漏义诊和住宅维权咨询活动。如何认识渗漏的原因？如何通过司法鉴定来维护百姓权益？如何DIY治理一些小渗漏？如何事预防，避免渗漏？诸多问题这里都有办法解决。
另悉，展会中多家企业将展示自己的种植屋面系统，目前，国际上的物理阻根和化学阻根两种方式都将在展会中亮相。
绿色屋面成为防水展主旋律
近年来绿色建筑风生水起，上万亿的市场空间，立刻让它成为关注的的焦点。第十一届中国国际屋面和防水技术展展会将齐聚五大节能屋面系统，你可以在8月28日到30日，三天的时间里，尽览国内外一流的节能屋面系统。
种植屋面系统
绿油油的种植屋面与绿色建筑有着天然的联系，在屋顶上建花园、菜园、鱼塘、湿地，对建筑本身有隔热保温、降低能耗等功效，对周边环境有增氧固尘、净化空气等作用。目前“种植屋面技术规程”已经发布，将于2013年12月1日实施，新规范增加了屋面植被层设计、施工和质量验收的内容，确保种植屋面工程质量，展会上将有几十家企业展示相关产品和技术。
单层屋面系统
少用材料，少占用资源也是节能。单层屋面就符合这个原理。但这与我们传统的多道设防理论相悖。如何看待？如何应用？如何改变？如何推动？主办方——中国建筑防水协会做了不少努力，取得了突破性的进步，看看有多少企业在展示单层屋面系统，你就会明白。
通风屋面系统
瓦是中国人发明的，中国人用了几千年的瓦，已经用到了极致，它不仅仅是建筑材料，更成为一种文化、一种象征。但在施工工艺上由于材料的限制，一直采用“卧瓦”形式，限制了在节能领域的拓展。通风屋面系统通过材料和构造创新，断绝了热传递的三种方式，大幅度提升了坡屋面的节能效果。
太阳能光伏一体化屋面系统
这个名字最长，表示两层意思，一是太阳能发电，二是要与建筑一体。在不破坏屋面防水层的基础上，做到了屋顶发电的最大限度。如今太阳能光伏产业正值严冬，欧盟的大门大有徐徐关闭之势，国内市场或许是一根救命的稻草。太阳能光伏一体化屋面系统省掉了大量的安装支架，即节材，又减少屋顶穿孔带来的渗漏隐患，是光伏屋面的首选。
冷屋面系统
白色带来的是干净整洁，在屋面还能反射阳光，降低建筑室内温度。冷屋面的概念在中国还没形成普遍认识，需要建立相关的测试方法和标准。展会期间美国陶氏化学等公司将带来该领域最新技术，推动中国冷屋面系统在建筑节能中的应用。
另外，本届展会的主题论坛就是绿色屋面系统，论坛将从建筑防水的角度给观众带来绿色建筑新的理念。论坛除由协会理事长朱冬青先生的绿色屋面系统技术概述之外，美国屋面工程协会光伏建筑一体化屋面系统在美国的应用BIPV总监Mr. Schehl先生将介绍光伏建筑一体化屋面系统在美国的应用，北京市园林科学研究所教授级高工韩丽莉女生、乐居乐筑（北京）建筑材料有限公司技术总监方虎先生将分别带来种植屋面系统技术、节能型瓦屋面系统技术的精彩演讲，这些将为建筑防水行业带来一阵新风，将如火如荼的绿色建筑推向新的发展领域。
防水展请来“洋教头”现场演示六大工法
渗漏是建筑的通病，究其病因，一曰材料差，二曰施工乱。与国际相比我们存在很大的差距，学习借鉴国际先进产品和施工技术是我国建筑防水行业进步的捷径。为此，第11届中国国际屋面和建筑防水展首次举办施工技术演示区，135平米的演示区将展示TPO、PVC、EPDM等防水材料的机械固定施工过程，现场组装通风瓦屋面、种植屋面等节能屋面系统，并将展示JS、硬泡聚氨酯、速凝橡胶、水泥砂浆等防水材料的最新喷涂技术。
本次施工演示邀请了国外著名防水企业参加，他们将带来“洋教头”现场进行施工演示，观众将看到外国工人如何进行防水施工，同时，还将看到外国工人的安全设施、保护装备和辅助设备。
工欲善其事，必将利其器，这里的很多配套工具都是国内没有的，这些细节决定了防水工程的质量，也是我们防水施工技术与国际的差距。
TPO、PVC、EPDM都目前主流的高分子防水卷材，对于搭接有特殊的技术要求。各种型号的自动爬行焊机可以满足大面自动焊接的要求，但阴阳角、穿出管道、设备基座、收口、女儿墙及穿出构件泛水等部位的细部处理就需要手工焊接，这对施工人员要求很高，没有施工经验的工人，很难应对考验，工法、工序稍有差池就会造成虚焊、漏焊等施工缺陷，留下渗漏隐患。
此外，还将展示单层屋面系统的标准铺装工艺——隔汽层、保温板的安装，TPO、PVC、EPDM卷材大面的铺设（包括搭接边的处理、自动焊接机和手动焊接机的使用等），比较无穿孔的机械固定和有穿孔机械固定等。
旧屋面一般为沥青基材料，用高分子材料翻修要考虑材料的相融性等问题，施工工艺也有特殊要求，此次施工演示中PVC卷材在旧屋面维修将成为关注的焦点，其中涉及大面粘接、机器焊接、阴阳角、穿出管道、设备基座、收口的细部处理，以及专用胶粘剂的应用。
在节能瓦屋面系统施工演示中，将展示两种节能瓦屋面系统，第一种系统做法包括：防水垫层、顺水条、挂瓦条、挂瓦及屋脊的现场组装和施工；第二种系统做法包括：排水板、挂瓦条、挂瓦及屋脊人现场组装和施工，现场还将有传统瓦屋面与节能瓦屋面施工对比，包括施工时间、节能、环保的对比等。
在喷涂防水技术施工演示中将展示JS涂料、速凝橡胶、硬泡聚氨酯、水泥沙浆的现场喷涂，包括平面、墙面、阴阳角及人工无法到达部位的喷涂，现场观众还可亲手操作设备，体验喷涂速凝技术的神奇。
种植屋面系统对环境保护、城市热岛、排洪防汛等有众多的优势，展会上将现场演示简单式、花园式和容器式三种类型的种植屋面系统完整的施工过程，观众可以在现场体验到大小不同的模型组装。花园式种植屋面系统演示将从基层到植被层逐层展示系统做法，介绍每个层次的功能及特点，让观众更好的认识绿色屋面系统。
据悉，此次施工演示已被列入中国建筑防水行业质量提升活动和中国建筑防水行业培训年系统活动之序列中，将对提升防水工程质量起到推动作用。
防水展观众招揽工作全面启动
能聚集到一流的观众才是一流的展会。这是中国国际屋面和建筑防水技术展览会从第一届展会就遵循的原则。展会到今年已是第十一届了，主办方——中国建筑防水协会在观众组织方面积累了丰富的经验。
展览部主任缑利锋告诉记者本届展会将突出国际化特色，国际观众的组织工作早在2012年后半年就已启动，协会先后拜访了美国、印度、俄罗斯、加拿大、德国、日本、法国、中国台湾等国家和地区的行业组织，并在美国屋面工程协会杂志和网站、印度屋面工程杂志、德国屋面工程协会的杂志及网站上宣传本届展会，邀请他们组团参观本届展会。
协会把目光放在了新兴市场上，除参加美国、德国、法国和加拿大等全球最大的建材和屋面展览会外，还分别参加了印度金奈、印度孟买、巴西圣保罗、阿联酋迪拜的建材展览会，现场发布防水展信息，与国际买家建立联系，发送1万多封邮件邀请他们参加本届展会。 

协会通过组织注册建筑师专场研讨会，预计吸引近500名注册建筑师。本届展会安排了3场注册建筑师专场研讨会，根据全国注册建筑师管理委员会的批准和北京市勘察设计协会的确认，参加该研讨会及展览的注册建筑师可按20学时计入继续教育选修课时。
协会还将组织绿色屋面系统技术主题论坛和六场大型现场施工演示活动吸引建筑、监理、物业等领域的专业观众参观。协会将在展前组织北京十大建筑公司的相关人员参观展会，并且要拜访北京各大设计院宣传本届展会。除建设领域外，还将邀请各部委及国资委下各央企房产物业管理部门参加展会。
在媒体组织方面，协会将在20余家专业杂志和报纸上发布展会广告，在100多个行业网站发布本届展会信息，并与新浪地产、搜房网等门户网站建立战略合作关系。并将携手北京电视台一起举办 “走进社区诊治渗漏”大型公益活动，吸引大众媒体的关注。
此外，主办单位和北京邮政合作，在全国范围内邮寄10万张名信片；并向防水材料经销商、防水行业的相关人员、建筑承包商、建筑领域、房地产开发商、工程监理、物业维修、建筑师、设备制造及专业买家等发放18万张门票、5万张展会预揽。
在国内观众组织方面，协会每年都花大量的财务及物力力求将最优质的观众带到展会上来。相信这些努力会为展会带来优质的观众，为参展商创造商机，为行业发展鼓劲，8月28-30日，北京国家会议中心，第十一届防水展敬候光临。
